

福建省福州市打造富有“闽都韵，国际范”的鼓岭旅游度假区

听鼓岭故事 享悠然山居

本报记者 蒋升阳 王崧欣

很多人知道鼓岭，是从一个故事开始的——

1992年，《人民日报》一篇名为《啊，鼓岭！》文章，讲述了美国加德纳夫妇对中国一个叫“鼓岭”的地方充满眷恋与向往。时任福州市委书记的习近平看到文章

后，立即邀请加德纳夫人访问鼓岭，亲自接见并授予“福州市荣誉市民”称号，这段故事成为中外友好交流佳话。

2012年，习近平访美期间深情讲述鼓岭故事，感动了中美两国人民，也让福州鼓岭蜚声国际。同

年，福州市委、市政府开始全力推动鼓岭的保护开发和综合整治，成立鼓岭旅游度假区管委会，鼓岭的保护开发也走上了快车道。

经过10多年的建设发展，鼓岭的现状如何？有哪些新变化？近日，记者来到鼓岭一探究竟。

的是那份文化气韵。用“闽都韵，国际范”来形容鼓岭，再合适不过。作为闽都文脉的重要节点，鼓岭有着深厚的文化积淀。

鼓岭还记录了中外人民融入彼此生活。宜夏别墅那宽敞的连廊、室内的布局、壁炉和通风系统的运用，具有浓浓的西式风格，而总体外观上与当地民房差别不大，石材、木料也是就地取材。

基于中西文化交融的特点，鼓岭在自然风貌的打造上，也透着巧思——将历史文化元素与景区风貌设计相结合，打造人与自然和谐共生的旅游度假区。

发展中，鼓岭也遇到过难题。鼓岭核心区有原住民有近1800人，常住人口近千。景区要发展，与原住民之间的矛盾如何调和？

鼓岭管委会负责人介绍，鼓岭将景区建设与乡村振兴联动，旅游为村子带来了人气与收入，乡村的风景与田园气息也丰富了游客的选择。

距离鼓岭老街不远，名为竹林山庄的农家乐内，正值旅游旺季，一位难求。茶、菜、咖啡的香气在这里混合。老板郭秀玲一边招呼客人，一边端着盘子，忙得不可开交。

和鼓岭的不少原住民一样，郭秀玲早年在海外工作。2012年前后，看着山上配套设施日益完善，游客逐渐增多，郭秀玲从父亲手中接过竹林山庄，回乡创业。

“8间客房，7个包厢，个个爆满。鼓岭发展好了，我们也成了受益人。游客们观山景，吃农家饭，住民宿，品茶畅谈，在我们竹林山庄都能实现。”郭秀玲说。

据统计，鼓岭度假区范围内村民开办农家乐民宿的约有50多家。

不仅如此，鼓岭还建立起与属地联席会议机制，结合度假区规划建设、管理服务重点工作，属地镇村、公安交警、市场监管、执法等部门定期召开联席会议，邀请原住民共同参与景区建设发展，一幅景区建设与乡村振兴联动的发展画卷徐徐铺展。

讲好动人故事，搭建中外文化交流平台

鼓岭有自然风光，有田园生活，有人文风貌，更有动人的故事。

故事主人公是一位名叫密尔顿·加德纳的美国人。未满周岁时，加德纳便随父母漂洋过海来到中国。在福州的鼓岭，他度过了10年快乐时光。回到美国后，加德纳就一直挂念着鼓岭，却再也未能踏足这片故土。临终前，他仍不断念叨着“Kuliang”“Kuliang”。为了实现丈夫遗愿，加德纳夫人多次到中国寻访，却一直无法找到“Kuliang”的所在。

一次偶然的机会，加德纳夫人在丈夫的遗物中翻到一枚印有“福州鼓岭”的邮票。在留学生刘中汉的帮助下，终于知道丈夫一直念叨的地方是在位于福建省福州市的鼓岭。

1992年，《人民日报》一篇名为《啊，鼓岭！》的文章报道了这一故事。当年8月，加德纳夫人来到福州，亲眼看到丈夫生前那个难以忘怀的美丽地方。走在遍植着柳杉的山道上，她脑海里不断闪过丈夫跟她讲过的那些事情，丈夫小时候在这里常常爬树、游泳、观鸟……她兴致勃勃地参观了百年前的那些老别墅，说她丈夫也曾在那住过。当地政府找寻到了9位年届九旬的加德纳儿时友邻，加德纳夫人与他们围坐在一起，畅谈往事，欣喜不已。加德纳夫人激动地说，“丈夫的遗愿

终于实现了，美丽的鼓岭和热情的中国人民，使我更加理解了加德纳为什么那样深深地眷恋着中国。”她表示要把这份情谊永远传承下去。

此后，鼓岭作为中外民间交流的平台，书写出越来越多的动人故事。

2012年9月，“鼓岭故事”中的加德纳侄孙——加里·加德纳、李·加德纳兄弟，从大洋彼岸来到鼓岭，寻访祖辈在鼓岭的生活印记。2017年，“寻梦追忆鼓岭行”活动在鼓岭万国公益社开幕，曾在鼓岭居住过的7个家族的19位后人在鼓岭团聚。

“美国鼓岭后人还专门成立了联谊会。”鼓岭旅游度假区管委会负责人介绍，2022年10月，鼓岭又联合福州一中举办中美师生公益音乐会活动，与美国3所学校的师生们将文化交流互鉴拓展到更多领域。

“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。”“鼓岭故事反映的正是人民之间的真心交流交往。”鼓岭管委会负责人认为，沿着国际旅游度假区的定位，鼓岭管委会正搭建中外民间交流平台，积极联络曾在鼓岭生活过的外国友人的后裔，目前已梳理出15个外国友人家族，与39人建立联系，收集整理中西文化交流资料，进一步讲好新时代“鼓岭故事”。

“作为福州的一张重要名片，鼓岭将继续提升功能品质，积极保护自然风貌，深入挖掘文化内涵、促进中外文化交流、民间交往，力求建成具有国际影响力的全域旅游度假目的地。”鼓岭管委会负责人说。



▲外国友人在鼓岭合影



▲千年柳杉王



▼鼓岭夜景

▲竹林山庄

(本文照片由鼓岭旅游度假区管委会提供)

新气象 新作为

在保护中开发，恢复自然风貌，配套基础设施

鼓岭不远，从福州市区出发，驱车上山不过半小时。

车子沿山路蜿蜒，一点点远离城市喧嚣。一路上，空气清新，道路整洁，入目皆景。

平均海拔800多米，优越的自然风光和气候条件，让鼓岭自古就是一个避暑胜地。19世纪，福州成为通商口岸，大批西方商人、传教士、领事人员来到福州工作生活，并在鼓岭避暑，建起一幢幢中西风格结合的建筑。

“优美的自然环境加上独特的历史风貌，鼓岭的游客从未中断。很长一段时间里，与优质旅游资源形成反差的是基础设施配套的落后。”鼓岭管委会负责人介绍，风貌杂乱、违章搭建、交通不畅等问题一度阻碍了鼓岭的发展。

如何在保护原先自然生态与历史风貌的基础上进行旅游设计，成了鼓岭旅游度假区管委会面临的首要难题。

规划先行。结合前期调研、专家座谈、多方论证，对《鼓岭风景区总体规划》进行修编，同步陆续出台《鼓岭旅游度假区总体规划》《鼓岭旅游度假区控制性详细规划》《鼓岭区域建筑规划控制与导引》等规划。针对违建，鼓岭对核心区建筑逐一摸排落图，在保留原先风貌的基础上，通过“拆、堵、清、疏、补”，累计拆除建筑面积20多万平方米、房屋约270栋，改造房屋300栋，景区天际轮廓线和节点生态空间逐渐显现。

补齐基础设施紧跟其后。游客出行交通不便，鼓岭实施路面提升，护坡修复，大车分离等工程，并在柳杉王公园、南大门、柱里、嘉湖等热门地增设停车场。此外，鼓岭又在供水、污水、公厕、智慧旅游等基础设施及配套工程方面持续补短板。

“在尊重并保护原先自然风貌的基础上，我们遵循‘建筑体量做减法、基础设施做加法、景区管理做乘法’原则，前期通过梳理景区风貌，补齐基础设施短板，为发展旅游奠定基础。”鼓岭管委会负责人说。

在传承中发展，打造自然与人文交融的高品质旅游度假区

一场雨刚过，薄雾笼罩下的鼓岭又多了几分清新、婉约。

行走鼓岭，感受清风、薄雾、柳杉赋予鼓岭独特的自然味道。柳杉王公园里，1300多年的柳杉王静静矗立；长田溪、鼓宦公路、柱里、白云顶，绿水青山，处处是景。到观景台等一场日落，在柱里景区的星空下露营……近几年，在鼓岭，因美而兴的景点越来越多。

“在恢复自然风貌，配套基础设施等工作的基础上，我们依托自然风光打造景点，提高度假区吸引力。”鼓岭管委会负责人介绍。2018年，鼓岭获评国家级旅游度假区。近年，又编制了《鼓岭国家级旅游度假区总体规划（2018—2035）》，进一步推动鼓岭旅游度假区全面提升，力求将其建设成为具有国际影响力的中国全域旅游度假目的地。

行走鼓岭，除了自然风光，不可忽视

党代表在一线



张武昌绘

「滴水穿石」美丽蝶变

福建省宁德市寿宁县下党乡经历沧桑巨变，如今已是“天堑变通途，旧貌换新颜”。下党乡的美丽蝶变生动印证了“滴水穿石”的道理，一个又一个重大项目在下党乡实施落地，一场又一场大型活动在下党乡成功举办，百姓的日子一天比一天红火。

2014年，下党乡开始探索“定制茶园”模式，首创“公司+合作社+农户”共建共享模式。2015年，下党乡利用互联网和物联网技术，安装可视化追溯系统，推出可视化“扶贫定制茶园”，每亩茶园收入从2000多元提升到6000多元。在此基础上，我们创立了“下党的味道”品牌，让茶产业发展向其他产业延伸，推动发展了其他特色产业1.4万多亩，产业组织化水平不断提升。“下党的味道”也由过去单一的茶叶品牌扩展到全乡各类生态农产品，并开始走向全国，还入选了“2018年网络扶贫优秀案例”“第二届中国精准扶贫案例”。

下党乡旅游产业从无到有。下党乡保存着较为完整的一批明清古民居，为盘活古村废旧老屋，政府牵头以“修旧如旧”的方式对其进行保护性修复和开发，打造出一批独具特色的“一厝一主题”民宿、农家乐、旅游业态馆。“清新福建、难忘下党”的旅游品牌逐渐深入人心，下党乡相继获得了“福建全域生态旅游小镇”“全国乡村旅游重点村”“中国美丽休闲乡村”“全国生态旅游乡村”等称号。如今，下党乡已有了20多家餐馆食肆。2019年至今累计接待游客160万人次，300多人在家门口吃上“旅游饭”。

要发展，就需要人才。2014年，省委组织部派来了驻村书记，村里的变化可以说是一年一个样。这些年，热切关心下党乡发展的乡贤们纷纷投入到下党乡的扶贫事业当中，他们成立了扶贫基金会，为下党乡建设出谋划策。下党乡的发展还吸引了一批热血创业青年，他们返乡成立主播团队，开办画苑、餐馆、茶馆，为下党乡新兴业态注入新鲜血液。为了吸引更多在外人员返乡创业以及留住到下党乡创业的外乡人员，下党乡专门出台了促进旅游业态加快发展的11条措施，鼓励引导下党乡旅游业态持续健康快速发展，促进文化、旅游、农业产业融合发展。

党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”。接下来，下党乡将大力发展特色产业，加紧实施农村综合项目，致力改善民生福祉，努力走出一条具有闽东特色、符合下党实际的乡村振兴之路。

(作者项志红为党的二十大代表，中共福建省委、宁德市委书记，下党乡党委书记)



记者手记

鼓岭的独特魅力

王崧欣

一到周末，很多工作生活在福州的人，会相约一起上鼓岭。鼓岭究竟有怎样的魅力？

雨天的鼓岭，烟雨朦胧中透着几分神秘与温柔。在景区走走停停，听雨打绿树，看雾绕远山，呼吸着醉人的空气，只觉山上的一切都是那样清新。

晴天的鼓岭，阳光洒满山坡，山上的一间间农家小院里，热闹的招呼声、游客的欢笑声交织在一起。路边，每隔几十米就有村民摆出自家种的新鲜蔬菜。

鼓岭的魅力还在于那段中外友好交往的历史积淀。走过万国公益社、宜夏别墅、柯达照相馆，在一张张老照片里，外国人与鼓岭原住民一起吃饭、一起生活，这些本真的交往瞬间，深深打动了游人。

走特色发展之路

浙江省台州市路桥区：

上线“急速服务” 赢得“五星好评”

本报记者 窦瀚洋

就租了下来。”

“路桥区围绕市场主体开办、运营等环节，探索建立了‘路路通亲清在线’数字化平台，让企业诉求‘在线直达’，相关部门‘接诉即办’。”路桥区行政服务中心主任钟巍说，截至目前，“路路通亲清在线”平台共收集有效问题2157个，限时办结问题2110个，限时办结率97.82%，平均办结时间从刚上线时的12.84天缩短到2.84天。

开工申请材料由24件减少到7件，审批从15个工作日压缩至1个工作日，这是台州

市日泉食品有限公司农副产品加工项目享受到的“极速服务”。“服务必须‘五星好评’。”公司负责人莫华君点赞道，“项目推进过程中遇到了用水、用电、用工等问题，镇政府都是积极对接有关部门帮忙协调解决。”

线上能解难题，线下同步发力，通过定期召开企业家座谈会等方式，路桥区倾听企业需求，服务企业发展，小到排水管道、员工吃住等各种细节，大到产能扩大、用地指标等各种问题……职能部门不回避、不推诿，现场答疑。

办成一件事，解决一类事。眼下，路桥区根据实时掌握的企业高频诉求，在工程项目“联合验收”协同、“拿地即开工”审批、不动产登记办理、涉企事项便利化、精准融资服务、惠企政策直通直达等10个重点方面全面推进营商环境改革，为的就是让优质企业引得来、留得住、发展得好。

路桥区还专门组建了一支专业、高效的政府代办员队伍，一个项目安排一名代办员，在项目开工前、项目建设阶段，代办员提供代跑代办、咨询指导、沟通协调等服

务，做到代办不包办、服务全免费。据统计，去年全年，该区各项项目从前期至落地时间平均缩短15%以上，推出42条惠企政策，兑现政策资金18.2亿元。

路桥区委书记潘崇敏说：“以营商环境优化提升‘一号改革工程’为牵引，以‘1187’体系迭代升级为核心抓手，路桥区对照‘审批最少、流程最优、效率最高、服务最好’的‘四最’标准，扎实推进营商环境改革，让暖人心成为路桥政务环境的最好名片。”

路桥区是台州市以数字化手段服务民营企业的缩影。依托公共数据平台，台州市持续优化市场准入营商环境，推行企业开办线上“一表填报”，全面实现全流程联办和“一件事”一日办结，并强化“前台综合受理、后台部门分类审核、统一窗口出件”的综合受理模式……

(泮永翔参与采写)